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Aufgabe 4.
(a) Potential einer Punktladung:

UP (r) =
1

4πε0

qP
r

= 14.38 V

(b) Ein Elektronvolt entspricht der Energie, die eine Elementarladung beim Durchlaufen einer elek-
trischen Spannung von 1 V gewinnt.

1 eV = 1.6 · 10−19 C · 1 V = 1.6 · 10−19 J

Elektrostatische Energie:

W = qEUP (r = 1 · 10−10 m) = −14.38 eV = −2.3 · 10−18 J

(c) Proton und Elektron im Wasserstoff:

UP (r = 5.3 · 10−11 m) = 27.13 V

W = qEUP (r = 5.3 · 10−11 m) = −27.13 eV = −4.3 · 10−18 J

Aufgabe 5.
(a) Die Kapazität:

C1 = ε0
A

d1
= 1.1 nF

(b) Die Ladung bleibt konstant, also:

Q = U1C1 = U2C2

C1 = ε0
A

d1
und C2 = ε0

A

d2

Folglich:

U2 =
U1d2
d1

= 100 V
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(c) Für die Serienschaltung gilt:
1

C1
=

1

Cx
+

1

εC1

Und damit folgt:

Cx =
εC1

ε− 1
= 2.1 nF
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Aufgabe 6.
(a) Die Schaltung lässt sich, wie in der Abbildung
dargestellt, vereinfachen. Somit gilt für die Paral-
lelschaltung:

CAB = C1 + C2 + C3

(b) Ähnlich wie im Pkt. (a) kann die Schaltung vere-
infacht werden (s. Abbildung). Dann erkennt man,
dass am mittleren Kondensator keine Potentialdif-
ferenz anliegt. Es ist also ein Blindkondensator und
muss so in der Rechnung nicht beachtet werden.
Für die einzelnen Serienschaltungen (oben und un-
ten) gilt:

1

Co,u
=

1

C
+

1

C

Damit ergibt sich für die gesamte Schaltung:

CAB =
C

2
+
C

2
= C

Zusatzaufgabe.
Allgemein: ~E = −~∇φ oder zweidimensional:

~E = −
(∂φ
∂x
~i+

∂φ

∂y
~j
)

a) Die Ableitung nach der jeweiligen Komponente ergibt:
∂φ

∂x
= 2ax und

∂φ

∂y
= −2ay. Schliesslich

folgt:
~E = −(2ax~i− 2ay~j) = −2a(x~i− y~j)

b) Nach der Ableitung:
∂φ

∂x
= ay und

∂φ

∂y
= ax. Für Feld:

~E = −(ax~j + ay~i) = −a(y~i+ x~j)
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